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АНТИУК РА ЇНС ЬКА ПРОПА Г АН ДА: 
ХАР АК Т ЕРНІ РИСИ ТА   ПО НЯ ТТЯ

На основі  вивчення полож ень Стратегії  національної б ез пеки України,  
 лек сиког ра фічних дже рел, нау кових та практ и чних матер іа лів р озглян уто такі 
х а ра кт ерні о собливості  пр он ик н ення в  сис тему соці ал ьних інформаційних 
к омуні кацій про п аганди , вор ожої нац іо наль ним інт е р есам Укра їни: роз по-
всю дження  ( по ши рення, роз’яс ненн я,   до ве дення до  ад ресатів )  по літ ичних,  
 фі л ософських, нау к ов их , худо жніх, інших м ис тец ьких  ідей,  по глядів,  з н ань, 
зак ли ків зі змісто м,  що фальсифі кує реа лії  розвитку нашого сус пі л ьства, подає 
їх у  викривле н ому, нег ативному  св і тлі; їх р е алізація  ч ерез ідейно-по л іт ичний, 
соці альни й ,  ре л і гійний  в плив на  широкі маси  або певні г р упи людей;  с пе к уля ція 
на н а яв них сусп іль них п ро ти річ чях, роз палювання внутрі ш ньо-с ус пільної 
в орожнечі,   пр ово кування  к он фл ік тів, під рив  суспіль ної єдно сті; л ок а л із ув ання 
серед м е тодів  спеці ал ь них і нф ормацій них  о перацій та у с пектрі н ев оєнних  за гроз; 
дес т ру кт ивн іс ть ;  пе ре о рієнт ація об’єк тів в пл иву на  ці нн о сті та  ід еали,  не в л ас тиві 
або ж  шк ід л иві для  на шого сусп іл ь ст ва,  під шт ов ху ва ння до в ч ин ення прот и-
пр авних  ді й ,  п ос ла блення д ер ж авного та с успільно-п о літичн ого  ус т рою Украї ни . 
Сфор му льовано дефініцію на поз на чення  ан т иу кр аїнської  пропаганди.
Кл ючові с лова:  антиукр аї нс ька проп а ганда, риси антиукр аї нсь кої пропаганди, 

поняття антиукр аїнсь кої про па ганди, тео ре тико-методолог ічні  засади антиукр а ї-
нс ької про па га нди, протидія антиу країнській  п ро па га нді, стратегі чні  інф ор маційні 
к ом у ні кації .

П ос тановка  п ро блеми. Анти ук р аї нська п р оп аг анда стала одним 
з о сн о вних і нс трумен тів р о сійської агресії п роти Укр аїни. Страте гія 
 націон ал ьної б е зп еки  Ук раї ни ,  з а твердж ена У к азом През и де нта Укра їни 
© А. Гребенюк, 2021 128



Антиук ра їнс ька пропа г ан да: хар ак т ерні риси та   по ня ття 

№  392/202 014  вересня 2 02 0 р. (далі – С тратегія) , визн а чає особл ив ості 
створю ва них при  цьому  заг роз для у кр а їнського  сус пільства й  окреслює 
шляхи їх ней тралізації.  В она прямо перед бачає  пр іо ри тетними з ав дан нями 
право охоронних ,  с пе ці аль них,  роз ві дув альних та інших дер жа вних 
 о рг анів  від по ві дно до  їхньої ком петенції акти вну та ефек тивну проти дію 
роз ві д ув аль н о-під ривній  д іяльнос ті ,  с пеціальним інформаційним  оп ера-
ціям та кіб ер ат а кам , рос і йс ькій та  ін шій п і дривній  пр оп ага нді.

 Ст р ат егія визн ачає  російс ьку  пропаганду як  п ід ри вну та в і дносить 
її до  не во єнних  загроз , що  посяг ають на держ ав ний суверені те т,  т ерито-
р іа л ьну ціліс ні сть , демо кр ат ичний  ко нституційний  лад та інші  жит тєво 
важ л иві націо нальні інте реси  Укр аїни.  Цей  но рмативно-право вий 
акт  ко н статує р озгортання деструкти вної  про паганди як з зовні,  так 
і всеред ині У країни, в икорист ання сус п іл ьних супе р еч но стей, роз па лю-
вання воро жн ечі, провокув ання к он фліктів ,  під рив  с ус піль ної є дності. 

Для нейтралі з ації цієї п роп аганди  в из н ано за  не об х ідне: 1)  о рг а ні зацію 
ц іл і сної  інформа ці й ної політики  де рж ави; 2 )  вдоскона ле ння ефекти вності 
системи  с тр атегічних  і нф ор маційних  к ом унікацій  [ 1] . У п ро цесі  р оз витку 
сучас них елек тр о нних інф ор маційних т ех н ологій вид ає т ься за необх і дне 
вивчення ш ляхів змі стового  вд о сконалення інфо рмаційних  об мі нів у цих 
комун ік аціях ,  уточн ення  тер мінолог іч ного  апа р ату, що сприя тиме під ви-
щенню е фективн ості викори стання в і тчизняних і нфо рмацій них ресу рсів 
у  нейтр алізації воро жої пропаганди.

 Аналіз ост анніх досл іджень і публ ік ацій. Д о ти чн ими до пред мета 
нашого  дослідж е ння є  нау кові  здо бу тки В.  Петр ик а , А.  Кузьмен ка , 
В. Остроухова, О.  Шток ви ш а,  В. Пол е во го ,  М. Дзюби, М . Гала мби, 
 І.  С лю сарчука,  які дослі дили соц іа л ьн о-п равові о снови інфо рм а ці йної 
безпеки .  Вивчи вши  методи с п ец іальних  інформ аційних опе ра цій 
та  ак тів зов ні ш ньої  інформ аційної агре сі ї ,  локалі зу в али серед них 
пропаганду [2].

Д. Тимчук, Ю. Карін, К. Машовець, В. Гусаров констатували, що агресія 
РФ проти України постійно супроводжується інформаційною кампанією, 
яка має ті самі характерні особливості, що і війна. Вони наголосили 
на ролі у сучасному міждержавному протиборстві інформації, якою 
можна атакувати, здійснити обманний маневр чи повністю під мінити 
інформаційний потік [3].

Спеціальним інформацій ним опе ра ціям та про па ган ди стсь ким кам па-
ніям при свя тив свої праці О. Лит ви ненко [4]. На увагу заслу го ву ють 
нау кові доробки Б. Кор мича, пред ме том дос лі дження якого були орга ні-
за ційно-пра вові засади полі тики інфор ма цій ної без пеки Укра їни [5]. 
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Сучасні тех но ло гії та засоби мані пу лю вання сві до містю, ведення інфор-
ма цій них війн і спе ці аль них інфор ма цій них опе ра цій вивчені В. Пет ри ком 
та В. Ос т ро у хо вим [6].

Про блеми роз витку соці о куль тур них меха ніз мів фор му вання мен -
таль ного іму ні тету проти зов ніш ніх мані пу ля цій сві до містю насе лення 
Укра їни, тех но ло гії роз витку і захисту наці о наль ного інфор ма цій ного 
прос тору, акти ві за ція вико рис тання наці о наль них інфор ма цій них ресур -
сів як інтег ра тив ного чин ника віт чиз ня ного соці о куль тур ного середо-
 вища та інші супутні про блеми роз гля да лися колек ти вом дос лід ни ків 
НБУВ під керів ницт вом ака де міка О. Онищенка.

Од нак, на жаль, у кон тексті необ хід ності під ви щення ефек тивності 
роботи з нейт ра лі за ції воро жого впливу на інтер нет-ре сурси досі 
не сфор мо вано дефі ні ції анти ук ра їнсь кої про па ганди, не визна чено її 
види, методи, місце та роль.

З огляду на викла дене метою цієї пуб лі ка ції є з’я су вання харак тер них 
рис та поняття анти ук ра їнсь кої про па ганди.

Ви клад основ ного мате рі алу. У «Слов нику укра ї нсь кої мови» 
за редак цією І. Бі ло діда вмі щені такі визна чен ня про па ган ди:

– по ши рення і пос тійне, гли боке та детальне роз’яс нення яких-не будь 
ідей, пог ля дів, знань;

– ідей ний вплив на широкі маси або певні групи людей, що носить 
полі тич ний або релі гій ний харак тер [7].

Тобто, згідно з наве де ними дефі ні ці ями вико нав чий меха нізм про па-
ганди, що є її пер шою харак тер ною рисою, забез пе чу ється через вплив 
шля хом роз’яс нення, дове дення до адре са тів пев ної інфор ма ції. У той же 
час заува жимо, що вка зані визна чення обме жені про це су аль ними особ ли-
вос тями та не роз кри ва ють інших еле мен тів явища, що нами вивча ється.

У тому ж кон тексті сфор му льо вана дефі ні ція про па ганди В. Пет рика, 
А. Ку зь менка, В. Ос т ро у хова, О. Шток виша, В. По ле вого, М. Дзюби, 
М. Га ламби, І. Слю сар чука. Вони стве р джу ють, що це – поши рення різ них 
полі тич них, філо софсь ких, нау ко вих, худож ніх, інших мис тець ких ідей 
з метою їх упро ва дження у гро мадську думку та акти ві за ції, тим самим 
вико рис тання цих ідей у масо вій прак тич ній діяль ності насе лення [2].

Як бачимо, ідеться про той самий про цес поши рення ідей. При цьому 
кон к ре ти зу ються їх види. Утім мета про па ганди не коре лює з поло жен ня-
ми Стра те гії наці о наль ної без пеки, які най мено ву ють її деструк тив ною 
та під рив ною. Наве дене вище визна чення має загаль ний характер.

Певну дета лі за цію в кон тексті нашого пред мета дос лі дження здійс нює 
В. Ос т ро у хов. Він роз гля дає про па ганду як метод спе ці аль них інфор-
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ма цій них опе ра цій (далі – СІО) та актів зов ні ш ньої інфор ма цій ної 
агре сії (далі – АЗІА). При пус тімо, що саме зміс тове напов нення СІО 
та АЗІА, у межах яких реа лі зу ється про па ганда, і зумов лю є її анти ук ра-
їнське спря му вання.

Так, СІО реа лі зу ється в межах інфор ма цій ної війни – виду про ти-
борства між різ ними суб’єк тами (дер жа вами, неуря до вими, еко но-
міч ними або іншими струк ту ра ми), що здійс ню ється з метою досяг нення 
однос то рон ніх воєн них, соці ально-по лі тич них чи еко но міч них пере ваг 
над про тив ни ком. СІО – це про ве дення спец с луж бами іно зем них дер жав 
таєм них опе ра цій та акцій нега тив ного чи навіть деструк тив ного іде о-
ло гіч ного, ідейно-по лі тич ного та соці аль ного впливу на особу, групу 
осіб або сус піль ство в цілому з метою їх пере о рі єн та ції на інші цін ності 
та іде али, під штов ху вання до вчи нення про ти прав них дій під риву 
й пос лаб лення дер жав ного та сус пільно-по лі тич ного уст рою [2, с. 17].

Що слід роз уміти у цьому разі під під ри вом? З’я со ву ємо, що під рив – 
це дія і стан за зна чен ням «під ри вати»,  «  підірват и » .  У  с вою чергу, 
ці  т ер міни  озн ач ають – діям и,  вчинками тощо ш кодити ч ом у-н ебудь ,  
п ос ла бл ю вати щось; позб а вляти чого-н еб у дь,  руйнувати щось  [8] . 
 Тобто з ас т ос у вання  тер мін ологічних одиниць « під рив» та «пос лаб лен ня » 
є явищем  мо вл енн євої  на дм ірності ,  пов торенням бли зьких за знач енням 
 слів, неприпустимим при  ф ормулю ванні деф ін іції пропаг а нди.

 Проте саме у  ц ьому визначенні йде ться  про дест рукти вний харак тер 
 р одового (по від ношенню до про па г ан ди)  явища, який при тама нний 
і  його методам ( п ро паганді у  т . ч.).  Також у ньому доповнюют ься в иди 
впл иву :  і дейно-п ол ітичний та с оц іа л ьний.  Пр ив ертає увагу  м ета С ІО ,  яка, 
на нашу д ум к у,   якнайкраще  ро зк р иває мету  пр опага нд и .  Вид ілені  нами 
аспекти д оп о вн юють спектр характе рних рис п ро паганди. 

С пеціал ьні інформа ц ійні операції та пропаганди стські акції на Донб асі 
р озпоч ались п р отя гом березня – кві тня 2014 р. ,  коли  сили та з асоби 
Ф СБ   РФ і прор ос ійські рухи у півде нних та східних обл астях України 
 ст али постійно і  ак тивно дестабілізувати с ит уацію. 

Зауважи мо , що СІО п роти  Ук ра їни проводились  РФ ще  ран іше. 
 Та к,  у 1 992 р. посадові особи РФ  поширювали  пр оп агандистські  і деї, 
зокрема офіц і йно вигол ош у вали: «К рым – это часть Росс ии »  ( в іцепрези д ент 
РФ А.  Руцк о й    ); «Крым н и ко гда не при надлежал  У кр аине» (мер Санкт-
П етербу рга А. Собчак); «Чер н ом ор ский флот б ывшего СССР   бу дет 
при над ле жать Росси и »  (голова Верховної  ради РФ Р. Хасб улатов).

У  ре зульт аті роз горнутої проп аганди в ч ервні 1 993 р. на в і йс ьк ових 
базах  Криму 203 війсь кові  ко р аблі (8 0  %    ) під ійняли російсь кий п рапор . 
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 Все відбувал ося під  в иг лядом с тихійної ініціа тиви с уднових ком анд. 
Ця  акція с т ала о сновою для ств ор е ння  Чорномо р с ьк ого флоту РФ. 
 Парал ел ьно з цим  Росія чинила інф ор мац ійний т иск на к ерівн иц тво 
У країнської  д ер жави щ одо вилу ч ення  ядерної  зброї та під писання 
Б удапештськ ого меморандуму .

 Представ ники г рупи «Інф ормац ій ний спрот ив» Д.  Тим ч ук , Ю. К арі н,  
К. Машо вець та В.  Г уса ров  окремо згад ують часті візити до Криму 
 пр едставників росі йс ької  Дер жд уми В.   Жи р иновськ ого,  Г. З юга нова, 
мера  м . Москва Ю. Луж кова та і н .  За  сл ов ами зазначених е кс пертів , 
 зус тр ічі росі йс ьких держав них  ді ячів з мор яками Чорн ом ор с ьк ого  флоту 
 РФ ,  членами про р о сі йс ьких організа цій та  ветера н ами мали виключно 
проп агандис тс ький хара кт ер .  Вони  пі дт ри мували  ЧФ  РФ  бу ді вництвом 
 житла, клу бів для росі йсь ких війсь кових, поширювали літерат уру 
й  органі зов ув али к о нц ерти  під прор осійські  гасла на кшталт  « Крим – 
це  Рос ія ».

У п од альшому під роз д іли Чорн о мо рс ьк ого флоту РФ стали однією 
з  ос но вних  сил  російської агресії, крім д иверсійно-ро зв ідувал ьних 
г руп спецс лужб РФ, в ійськ овослужбовців Збро й них  сил РФ та  членів 
про російс ьких орг ан із а цій та рухів, що  б ули ядром  так званого м іс цевого 
о п ол чення [ 3].

Таким чин ом ,  п ропаганда у  складі спец іаль них інфо рмацій них 
о перацій в і діграла вагому роль у  під готовці й  р е алізації  акту а гр есії  РФ . 
 Вона стала явним та діє вим інс тр ум ен том дос я гн е ння кер ів ниц твом 
Р Ф  й ого війсь ко в о-п ол ітичних цілей. 

 Ан аліз подій ф актоло гі чно під тв е р джує  пол оження,  ро зр об лені 
В. О ст р оуховим. У   них конк ре т из ується  мета проп ага нди, під креслює ться 
її мані пул я ти вний характер – здійс нення  в игі дного впл иву на гром а д-
ську д умку,  провоку вання запр ог ра мо в аних емоцій та  зм іни ста вл е н-
ня або п ов одже ння певної  групи людей у  напрямі , безп ос ередньо 
чи  оп о середк ов ано вигі дному орган ізатор у.  З а ув аж имо, що в с уч ас них 
умовах ш ир о кий технологіч ний арсенал з а собів дає змогу в икорис т о-
вувати як  прихо вану  (м аніпул ят ив н у), так і від кр иту пропага нд у. 

Приклад в ідк ри тої ф орми пропа ганди від ображають матеріали 
 судового п ро ва дж ення Луцького міськрайонного суду за справою 
№  161/1 96 56/ 17.  Дії в ин ного суд ква лі ф ік ував:  за ст. 109 ч.ч. 2, 3 КК 
України   за ознаками роз по вс юдж ення мате рі алів з публ і чн ими 
закл иками до насил ьницької  зм іни і повале ння к онсти т уц ійного  л аду 
та до  зах оплення  державної  в ла ди , у тому числі вчиненими повторно; 
за ст. 110 ч.ч. 1, 2 КК України за ознаками роз повсюдження матеріалів 
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з публічними закликами до зміни меж території та державного кордону 
України на порушення порядку, встановленого Ко нст ит уц ією Укр а їни, 
у  тому  ч ислі в чи не ними  пов т орно; за ст.     295 ч.  1 КК  Ук раїни за ознаками 
роз повсюдження мат еріалів з  пу блічними заклик ами до  зн и щення май на ,  
з ахопл ення  будівель ,  що з агр ожують  гр омадсь к ому порядку; за ст. 436 
ч.  1 КК У кр аїни за о зн аками р оз по вс юдження  ма т еріалів з публ іч ними 
зак л ик ами до роз в’язу ва ння воєн ного конфлі кту. Особу було з ас уджено 
до ш ести  ро ків п озбавлення в олі  без  конфіскації  ма йна .

З а с удже ний умисно, у св ід омлюючи  пр о типравн і сть  своїх  ді й , 
01.02 .2012, з метою  обміну  і нф ор мацією з  не о бм еж е ною кіль кістю  осіб, 
за допомогою  пер сонального комп’ютера – н оу тбука,  а  т акож в л а сн ого 
м об ільного т еле фону зареє с тр ував у  за гальн одо ступній та соц і ал ьно-орі-
єнтова ній  інтернет-мережі  «ВКонта кте» еле к тронну сто р інку (акаунт ) 
 під  мережевим  псе вдонімом.  Ви к ор ис товуючи в казану с т ор інку, з  метою 
дове д ення до від ома усіх  користува чів  роз містив т е кстові запи си,  
що заклик али до  повном ас ш та бного  в и ст упу  проти українс ької влад и .

Наведені та інші згад ані у в ироку тек сти були  доступні  для зага л ь ного 
ознай омл ення всіх к о ри сту ва чів вказа ної с оціальної мережі, які від від-
ув али його стор інку, та автома тично над ійшли як спо віщення всім корист-
ува чам соці ал ьно-о рі є нт ованого  ре су рсу мережі  Інт ернет  «В Кон т ак те», 
 які були додані до роз ділу «Дру зі » в каза ного а ка унта [9].

За у ва ж имо, що експ ерт-лінгвіст  за значений  те кст визначив як мов-
леннєвий  акт пропаг анди. У той самий ч ас ,  звернімо увагу, що злочинець 
з а сто сував зас оби соц іальних комунік ацій для  вчинення про тип р ав ного 
д іяння. Воно б уло пов’язане з  ро зповсю джен ням мате ріалів із публічними 
закл и ками, які є частиною про паганди так  са мо , як і іде ї,  погля д и,  з н ання, 
в из на ч ені  І.  Білод ідом. При  ц ьому  зак лик – це зверт ання до певної групи 
 лю дей, у якому в  стислій  ф ормі  висловл ено прові дну і дею часу, полі тичну 
 вимогу, завд ання;  в ід о зва, гасло [ 10] . Така о собливість м ає,  на нашу 
думку, б ути  врахов ана при а налізі о собливо стей  пр оп аг андистських акцій 
та оцінці ї хнього  вплив у . 

З’яс увавши зв’язок пропага нди та  сп ец іальної  ін формац ій ної операції, 
виз начимо , я кий стос унок  в она має до актів з овнішн ьої інфор ма ці йної 
агресії. 

С лід  зазна чити, що при здійсненні прав ових  оц інок ворожих пропаг ан-
дистс ьких  дій п равоох о ро нці від чувають певне від став ання чин них  норм 
від пропаган ди стсь кої практ ики с ьогодення. У  свою чергу, визн ач ення 
акту з овнішньої інфо рм ац і йної агресії (л егальні та/або п ро типравні акці ї,  
реалізація  яких може м ати негат ивний вплив на безпеку  ін формац ійного 
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 пр остору держави [2])  видається  за надто з аг альним та не дає від по віді 
на це з ап ита ння.

 Певну ясні сть внос ять пол ож ення Статуту О ОН, які  н ез а ле жно від 
ого ло шення в ійни к ва ліфік ують як акт агрес ії :

• вторг нення чи напад збройних  сил держ ави на  те риторії і ншої 
дер жави, або б удь-яка ,  навіть т им часов а,  окуп ація, або будь-яка а нексія 
із  застосу ва нням сили на  тер иторії і ншої держави чи її частини;

•   бо мб ар дув ання збр ой ними сил ами дер жави тер и торії іншої дер жави 
або заст осування  зб рої на території і ншої держави; 

• блокаду портів чи б е регів держави з бро йними силами і ншої держави;
• н апад  збройними  силами держави на сухопу тні , морські та п ов іт ряні 

сили або морс ькі чи  п ов іт ряні флоти іншої держави;
•  за стосу ва ння з бр ой них сил одн ієї  держави, що  розташо вуються 

на тер ит орії іншої держави  зг ідно з угодою д ержави , що при ймає, 
з порушенням умов ,  пе р едбачених в у г од і , або будь-яке п ро довження 
їх  переб ування на такій т е ри т орії  після  п ри п ин е ння дії у год и; 

• дії держави,  що дозволяє, аби її територ ія , яку  вона  над ала 
в р оз порядження іншої д е ржави,  ця д ер жава вико рис то ву вала для 
 з дійснення  акту  агресії  пр оти тре тьої держави;

•  з ас ил ання державою  або  від і мені держави озбр оєних б анд, груп , 
н ер ег улярних  сил чи най манців, які з а стосовують  силу проти і ншої 
держави, здійс ню ючи акти,  рівно зн ачні вищезаз на ченим, або її зна чна 
 у часть у  них [ 11].

Як б ач имо, інфо рмаці йна скл а дова у спектрі е ле м ен тів акту а гресії 
не  п ередбачена. Спираючись на п ол оження м іжнародного п р ава, можемо 
конста тувати,  що у п р ав ов ому полі  АЗІА як вид акту а гр есії не пер ед -
б ачені, а в іднесення до них  пр оп аганди як їх  методу є  диску сійним. Отже, 
зазначене  має бути  врахов ане при формуванні п оняття від повідно до мети 
нашої  пу блікаці ї .

 Бі л ьше того, з вертаючись до лексико графічних  дже рел,  дізнаємо сь , 
що СІО та  АЗІА нед оц ільно ставити в  один смисловий ряд,  адже в они 
є різноп ор ядковими за своєю  су ттю. Так, опе рація – це сук уп н ість 
бойових  ді й ,  п ід по рядкова них  є диній  ме ті , єдиному з авд анню ; ряд  дій, 
 об’єднаних спільною м етою [12]. У  свою черг у,  акт – це  ок ремий прояв 
 яко ї-небудь  д іяль ності ;  дія, подія, вчи но к.  [13].

Отже,   акт від носиться до  операції як  ч астина до цілого та не  може 
вив од ит ись у  ро зряд самос тійних я ви щ,   буд учи д ру го р ядним, в идо ви м. 

 У  зв’язку з цим до х ар акт ерних рис антиукр аї нської пропаганди 
від несемо:
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– розпов с юдження  (п о шир ення,   ро з’ясненн я,  д о ве д ення до  ад ре сат ів) 
ф ал ь шо ваних п ол іт ичних, філ ос о фських,   на укови х ,  ху дожніх ,  і нших 
мис тець ких і дей, п ог ля дів, з нань,  за кликів і їх  штучне у в’я зув ання 
з  пр облемами реа л ь ного  су сп ільного життя ;

 – в ико ристання  механіз мів ідейн о-по л іт и чних,  со ц іальни х,   р ел іг ій них 
впл ивів на широкі  м аси  або певні  г рупи людей при ш тучному  п оглибленні 
суспільних с у пе реч ностей, р озп алюванні вор ожнечі, про в ок у ванні 
кон фл і ктів, під риві с усп іл ьної  єд ності; 

– локаліз ув ання проп аг анди  се ред мето дів спеціаль ної  інформа ці йної 
о п ерації та у спе к трі нево є нних заг роз  і нфо рмацій ній безп еці У країни ;

 –  де структивний  х ара ктер  ан т и ук ра їнсь кої п ро па г анди;
– п е реорієнтація  об’є ктів впл иву на інші  цінності та і д е ал и,  їх під-

 шт ов ху в ання до вчин ення прот иправних  д ій , посл аб л ення  державн ого 
та суспільно-політ ичного  у ст рою;

 –  пр ов ед е ння пропаг ан ди стсь ких а кцій як у  пр ихованій  (м ан іпулят ив 
ній ),  так і в ід критій  фо рмах з  викори ст ан ням  засобів с оц іа л ьних к о му ні-
кацій;

 –  роз гортання анти українс ької пропага нди як ззовні ,  так і всередині 
України.

Висовки. Таким  чином, під ант иукраїнсь кою пропаган дою м а ємо роз уміти 
метод  с пе ц і ал ьних інфо рмацій них операцій ,  що поля гає у д естру ктив ному 
м аніпуля тивному та  в ід кри тому ідейно-політичному , с оц іаль ному,  ре л і-
гійному та  інш ому впли в ові (шляхом в ик ори ст ання  ко муніка тивних  те хно -
логій, поши р ення і п ос ті йного,  гл иб ок ого та д ет аль ного роз’я сн ення 
ідей,  погл ядів, знань, зак ликів)  на осо б у,  групу  о сіб  або с ус пільство 
з метою їх  п е ре о рієнта ції на інші ц інності та ідеали й  пр овоку вання 
запр ограмов аних  емоцій ,  під штов хування до  вчине ння дій з дестабілі за ції 
сит уа ції й пос ла бл е ння держ а вн ого та с ус п іл ьно-п ол іт и чного уст ро ю,  
п осягання на  державний с уверен і те т , тер ито рі альну ц іл іс н ість, дем о-
кратичний конс т ит у ц ій ний лад та  інші життєво в ажливі н а ці он альні 
і нт ереси України.

До пер сп ек тив пода л ьших наукових досліджень  в ідносимо вивчення: 
видів пропаганди; місця та ролі пропаганди серед методів  СІО; методів 
 пр ов е дення пропаг а нд и ; структурно-викона вч ого механ ізму анти украї-
нс ь кої п ропаган ди ; хроно логії  розвитку російської про п аг а нди в Україні.
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Anti-Ukrainian Propaganda: Typical Features and Concept

The article focuse is on defi ning the characteristics and concepts of anti-Ukrainian 
destructive propaganda. The provisions of the National Security Strategy of Ukraine 
and scientifi c works related to the subject of the research are analyzed. The absence 
of results, the formation of which article is about, is stressed. Based on the study of lexi-
cographic sources, scientifi c and practical materials, the following signs of propaganda 
to the detriment of the national interests of Ukraine have been identifi ed: exercising 
the infl uence by disseminating, explaining, bringing of political, philosophical, scien-
tifi c, artistic ideas, views, knowledge, appeals to the recipients; implementation of these 
ideas through ideological and political, social, religious infl uence on audience, cer-
tain groups of people or separate persons; usage of social contradictions, provocation 
of hostility and confl icts, undermining of social unity; usage of the methods of special 
information operation, which is the part of the information war and subversive activi-
ties, and belong to the spectrum of non-military threats; destructiveness; serving the 
purpose of reorientation of objects of infl uence to other values and ideals, their incite-
ment to commit illegal actions to weaken the state and socio-political system; conduct-
ing both in covert (manipulative) and open forms using the means of social commu-
nication; deployment both outside and inside Ukraine. A defi nition for anti-Ukrainian 
propaganda is formulated.

It is proved that anti-Ukrainian propaganda is a method of special information 
operations, and it provides destructive manipulative and open, ideological and 
political ,  s ocial, r eligious  and other infl ue nce ( through  the  use of  co mm un i cation 
t echnol og i es ,  disse m in a tion and  c onstant, deep and  det ai led exp la na tion 
of ideas, views, knowledge , appeals) to a person, group of persons or society 
in order to reorient them to other values and ideals and provoke programmed 
emotions, encourage action to destabilize the situation and weaken the state and 
socio-political system, encroachment on state sovereignty, territorial integrity, 
democratic constitutional system and other vital national interests of Ukraine.

The prospects for further research include the study of types of propaganda, places 
and roles of propaganda among SIO methods, methods of propaganda, structural and 
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executive mechanism of anti-Ukrainian propaganda, chronology of the development 
of Russian propaganda in Ukraine.

Keywords: anti-Ukrainian propaganda, features of anti-Ukrainian propaganda, 
the concept of anti-Ukrainian propaganda, theoretical and methodological principles 
of anti-Ukrainian propaganda, counteraction to anti-Ukrainian propaganda.
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